



稳扎稳打有干头

# 发展高质量的数字经济

## 全市大数据工作会议召开,奋力开创数字强市建设新局面

在5月30日举行的全市大数据工作会议上,记者获悉,近期,省里正式公布了16市2023年高质量发展考核结果,我市数字政府建设指标考核排名小组第1位、全省第3位。大数据局成立五年来,全省数字政府建设考核了4次,我市均排名全省前三位。

从数据镇街建设经验全国领先,到全市建成智慧社区277个,建成率超过50%;从“智慧交通之城”建设列入交通强国山东示范区试点项目,到“无证明之城”建设让免证办、减证办、扫码办成为新常态……烟台统筹推进数字政府、数字经济、数字社会、数字基础设施建设,乘“数”而上,不断“上新”、持续“更新”,奋力开创数字强市建设新局面。

### 数字政府

年底基本取消基层常态化数据报表

全市配置电子证照2486个、电子印章2446个,身份证、营业执照等249类证照实现数据共享,减证办理率86%,免证办理率74%……赋能政务服务“一网通办”,政务服务事项可全程网办率达到80%以上。一个个数据背后,折射出烟台切实解决证明材料烦琐和“奇葩证明”“重复证明”“循环证明”等突出问题,以“减证便民”推动“无证明城市”建设,打造出一条高效便捷的快车道。

根据工作安排,我市将全领域推进“无证明城市”建设,动态发布电子证照“发证”“用证”清单,电子证照证明规范制发率达到100%,在政务服务、行政执法、法律公证、医疗卫生、文化旅游等领域,推动证件照片多场景应用、复用,高频政务服务事项及高频应用场景基本实现“无证明”。在“鲁通码”的应用上,将持续推动在政务服务、酒店入住、门禁通行、医疗健康、交通出行、文化旅游等群众获得感较强的领域实现广泛应用。优化烟台市统一支付平台建设,拓展在社保、公交、医疗、餐饮、智能充电等领域的线上线下多渠道支付,让企业和群众“免证办事”“一码通行”成为常态,擦亮“无证明城市”烟台名片。

前不久,第七届数字中国建设峰会主论坛发布了全国首批20个“数据要素×”典型案例,我市“镇街综合数据平台”典型经验做法成功入选,成为山东省唯一入选案例,也是城市治理领域全国唯一案例。“镇街综合数据平台”的推广使用是贯彻落实市委、市政府“镇街工作法”的有力举措,旨在减轻基层“指尖上”的

负担,基层表格缩减率达34%、填报减率超过52%。

为持续为基层“减负”,今年全市大数据系统将持续落实“镇街工作法”,全面推广镇街综合数据平台,加强基层数据治理,最大程度减少基层数据重复录入。同时,增强平台开放性,支持各级各部门涉及基层数据应用系统接入,最大程度减少基层数据应用系统数量。不断优化场景应用,围绕基层党建、安全生产、民生保障等领域,协同各相关部门单位完成建设和推广工作,提高基层工作效率。完善数据报表反馈确认机制,分批次制定和发布无需基层报送的常态化数据报表清单,年底前,基本取消基层常态化数据报表。

### 数字经济

打造国内省内领先数字产业集群

5月11日,国务院常务会议审议通过《制造业数字化转型行动方案》;5月14日,山东省中小企业数字化转型工作交流推进会在烟台召开。落脚到烟台,在此次全市大数据工作会议上,“发展高质量的数字经济”成为今年工作要点,以数字赋能,烟台正打响、打好一场数字化转型升级攻坚战。

按照工作要求,启动数字经济领域摸底行动,开展政策实施效果评价。全面调研全市数字经济园区、平台经济发展、重大项目建设情况,研究支持本地数字经济发展的政策保障体系和配套措施。优化数字经济联席工作机制,共同推进完善数字经济发展规划、行动方案、统计和监测评价体系,配套建立政策执行机制,配合做好数字经济地方性立法工作。

围绕重点产业开展数字化应用场景摸排,挖掘数字化应用场景需求。开展数商培育行动,支持发展服务型、应用型、技术型数据商,集聚数据资源提供商,数据需求商、第三方专业服务机构等全链条市场主体,培育壮大数据产业集群。支持有条件的区市培育打造国内省内领先的数字产业集群、数字经济总部集聚区和数字赋能县域经济发展样板。加强与数字化领军企业的战略合作,谋划一批数字经济合作项目,落地一批数字经济重大项目。

加快构建数字经济生态体系,培育壮大数字经济各领域产业链,支持“链主”企业推动传统行业数字化转型,推动数字化产业上下游协同发展,建立全链条生态圈。开展面向数字经济领域的综合培育服务,推动成立数字经济联

盟,充分发挥现有行业协会、产业联盟等社会团体作用,促进信息、技术等要素的高效互通,鼓励和支持企业开展跨区域、跨部门、跨行业合作。

### 数字社会

推动70%区市建成四星级智慧城市

数字社会,与民生关系密切,涉及教育、交通、社区等各个方面。围绕“数字化”,我市构建智慧便捷的数字社会。

会上记者了解到,全市已累计建成智慧社区277个,建成率超过50%,其中,基础型社区241个,成长型社区34个,黄渤海新区瑞祥社区、莱山区祥隆社区2个社区被评为省级标杆型智慧社区;烟台城市大脑建设持续推进,优化完善城市运行、社会治理、安全生产等24个专题应用场景,高效赋能城市运行和社会治理;建成基于网格化的“一网统管”,整合了12345热线电话、网格员、民生热线、信访等渠道的数据,实现市县乡三级民生诉求、城市管理等非警情事件的快速分拨处理;“一网通办”政务服务事项可全程网办率达到80%以上;通过整合微信、支付宝、银联等多种支付渠道,建成我市统一支付平台,今年“五一”期间,在朝阳街65家商铺安装了收费装置进行试点,五天刷了3万多元,营业额45万元,试点结果令人振奋。

今年,我市将深入推进新型智慧城市创建,市本级争创五星级智慧城市,推动70%的区市建成四星级智慧城市。建立健全新型智慧城市长效运营机制,支持有条件的国有企业深度参与新型智慧城市建设运营,研发推广城市级便民服务应用移动端,探索构建“政府引导、市场主导、全民参与”的智慧城市建设运营格局。广泛征集新型智慧城市优秀案例,持续开展“问需于民”活动,在交通、教育、养老、文旅等领域遴选一批群众获得感强的惠民应用场景。

加大烟台市智慧社区综合服务管理平台推广力度,持续开展智慧便民设施进社区活动,支持社区聚焦“一老一小”场景开展便民服务应用创新,推出一批亮点应用和特色服务产品,重点打造社区智慧养老新模式,赋能基层治理和服务水平提升。在全市新培育2个以上省级标杆型智慧社区,全市智慧社区总数累计达到300个以上。

YMG全媒体记者 慕溯  
通讯员 周汝宝 明宪刚

近期,省里正式公布了16市2023年高质量发展考核结果,我市数字政府建设指标考核排名小组第1位、全省第3位。大数据局成立五年来,全省数字政府建设考核了4次,我市均排名全省前三位。

全市配置电子证照2486个、电子印章2446个,身份证、营业执照等249类证照实现数据共享,减证办理率86%,免证办理率74%……赋能政务服务“一网通办”,政务服务事项可全程网办率达到80%以上。

第七届数字中国建设峰会主论坛发布了全国首批20个“数据要素×”典型案例,我市“镇街综合数据平台”典型经验做法成功入选,成为山东省唯一入选案例。入选案例,也是城市治理领域全国唯一案例。

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 聂英杰)昨日,记者获悉,长岛大数据服务中心开发了“长岛机关党员干部联系服务群众工作平台”,利用数字化技术,搭建地理信息库、住户信息库、意见建议库、走访干部信息库、机关党员干部联系服务群众工作平台为内容的“四库一平台”系统,汇聚走访相关信息数据。

目前,已汇集楼宇信息608条,住户信息17280条,居民信息33180条,商铺信息504条,办理和解决问题事项和意见建议1720个。同时,利用该平台与镇街综合数据平台、政法委网格化管理平台进行常态化数据比对,及时更新数据,向基层反馈数据,为基层提升网格化治理能力提供数据支撑,为社会基层治理奠定了数据基础。

下一步,长岛大数据服务中心将发扬“大数据+网格化+铁脚板”精神,不断完善联系服务群众制度,探索服务群众有效形式,聚力打造党建引领下的群众工作特色服务品牌,以实际行动书写海岛人民满意的幸福答卷。

## 搭建联系群众新平台

长岛大数据服务中心开发“长岛机关党员干部联系服务群众工作平台”

# 事争一流,唯旗是夺

## 山东港口烟台港2024年“两大两强”大比赛鸣锣开赛

5月30日,山东港口烟台港2024年“两大两强”大比赛活动启动仪式隆重举行。会上总结表彰2023年“两大两强”活动,动员发动2024年“两大两强”活动,并发布《山东港口烟台港标准化体系工作指导书》。

与最优者对标、与最强者比拼、与最快者赛跑。此次活动不仅聚焦基层基础建设和干部职工队伍作风能力提升,更是向全港干部职工发出了加快建设世界一流港口的“动员令”和“冲锋号”。夯基固本、奋勇争先、锁定一流、干则必成,以“两大两强”活动为抓手,烟台港将努力以过硬作风能力承担好山东港口“三大建设”排头兵的使命任务。

### 秀绝活 以“大赛”促港兴

挖掘机榨果汁、叉车叠放高脚杯、无齿锯精准切割、蒙眼盲装缝包机+接触器+机械密封、乘用车轮胎点打火机、门机吊装投掷一钩准……这些听上去“不可能”的任务,是本次启动

仪式上授牌的“十大绝技绝活”。

2023年“大比赛”活动在全港成功营造了与最强者比拼、与最快者赛跑的比学赶帮超的浓厚氛围,广大港口职工立足岗位、精进技能,首批“十大绝技绝活”新鲜出炉。

绝技、绝活的背后,是无数港口人匠心的传承与创新。在启动仪式上,还举行了表彰仪式,为新获评山港状元代表、新获评高层次技术技能人才、新获评烟台港劳动模范现场颁奖,激励全港职工以他们为榜样,在今年的“两大两强”活动中再接再厉,再创佳绩。

一流的港口就是一流的职工队伍。2023年,“大培训”活动共实施培训计划1453项,烟台港层面累计培训10万余人次。“大比赛”活动中,烟台港各直属单位的21支参赛代表队围绕“五星联创争峰赛”“客服质效赛”等12大项50小项比赛项目展开激烈角逐。

汗水浇灌,再结硕果。“生产提效赛”中,刷新64项生产纪录,港口生产效率提升7.6%,吨货直接生产成本下降5.04%;“荣誉争创积分赛”中,成功入选“2024中国品牌价值评价信息发布”名单,成为山东口岸唯一上榜港口。“技能

达人明星赛”中,以赛赋能,推动技术达人综合能力再提升,在山东港口职业技能大赛中斩获7项冠军,13人获“山东港口状元”。

### 定标杆

标准化体系现场发布

“两大两强”,是指“大培训”“大比赛”“强能力”“强作风”。2024年是山东港口烟台港“两大两强”大比赛活动举办的第三年,该比赛已成为烟台港赛事规模最大、竞赛项目最多,涵盖领域最全的综合性大赛活动。站在新一轮的“起点”上,此次启动仪式环节紧凑,在回顾总结、表扬表彰的同时,发布新的标准、新的目标。

此次活动还发布了烟台港标准化体系工作指导书,实现了烟台港自上而下的“经营管理共性标准规范统一”,它与两级标准化管理体系和两级完全对标体系互为补充、融会贯通,共同形成了覆盖生产经营、管理服务等各方面的、原创性的标准化工作体系,并上升为指导烟台港各项工作的“工法”,为烟台港的高质量发展添势赋能。

高标要求、对标卓越、精益求精。能力作风

提升非一朝一夕之功,塑造与一流港口相匹配的一流员工队伍需要一个长期的过程。

2022年,烟台港通过“两大两强+标准化体系”,解决了队伍活力和被动标准问题。2023年,深化“两大两强”载体,以“完全对标+两大两强”为抓手,着力解决主动对标的问题。今年,烟台港连续第三年开展“两大两强”活动,旨在聚焦“五个一流”发展目标,通过“两大两强+争创一流”,统筹推进岗位、达标、创标,打造一流标准化体系,加快补齐队伍作风能力距离一流的差距。

### 争一流 整装待发再比拼

标准的生命在于执行,将标准转化为建设一流港口的驱动力。

2024年,烟台港将深刻把握“牢牢锁定‘五个一流’,进一步强化‘五种意识’,勇当山东港口‘三大建设’的排头兵”要求,持续聚焦“基层、基础、基本功”,对照一流标准,再逼自己一把,着力提升管理效能,强化工作作风,全力推动港

口高质量发展。

部署开展“大培训”活动,以职工综合素质提升为核心,坚持突出重点、精准发力、重心下移,紧盯成效,共设置培训项目1032个。

持续举行“大比赛”活动,按照“宽幅面、大纵深、多赛道”的工作思路,进一步丰富比赛组织形式,拓展比赛广度和深度,优化完善目标明确、结构清晰、层次分明的比赛模式,共设置三大类,17个大项,96个分项的比赛项目。

聚焦“基层”重点问题,强化“基础”建设,着力提升“基本功”,各基层单位进一步突出问题导向,结合本单位工作实际设置具有针对性、可操作性和实效性的比赛项目,切实通过“大比赛”活动“强能力”“强作风”,推动港口高质量发展。

拉高标杆,弯道超越。烟台港以扎实的工作作风持续推进“两大两强”大比赛活动,将“擂台比武”作为夯实基础管理、加强队伍建设、推动工作落实的“催化剂”,必将不断开创世界一流港口建设新局面,以优异的成绩向山东港口成立五周年交出一份亮丽答卷!

YMG全媒体记者 衣玉林  
通讯员 张磊 赵小悦



烟台港西港区40万吨级专业化干散货码头作业现场。YMG全媒体记者 高伟 童佳怡 通讯员 张磊 张超 摄